
sunt evidentiate personalitătile care, cu talent şi competentă, au contribuit, prin scrisul lor la 
prestigiul flotei noastre şi la ilustrarea serviciilor aferente la nivelul competitivitătii europene: 
cpt.cdor .Nicolae Ionescu Johnson, lct.cdr .Eugen Tău tu, cdr.Aurel Negulescu, lct.cdr .Dumitru 
Dumitru . 

În capitolul III, de un spatiu generos se bucură evocarea tribulatiilor flotei noastre 
comerciale în anii primului război mondial, prin referiri detaliate la conjunctura politică a 
timpului, precum şi la faptele memorabile ale marinarilor români implicaţi în marea conflagratie. 
Nu mai puţin preocupati se dovedesc autorii în tentativa de ilustrare a politicii economice în 
domeniul în speţă din perioada amintită. 

Capitolul IV analizează reorganizarea administrativă a instituţiilor de navigaţie 
comercială ( 1 9 1 8-1936). Eforturile de asigurare a suportului legislativ se află în atentia autorilor 
care, printre altele, reuşesc să smulgă uitării personalitatea deosebită, între figurile vremii, a 
lui Constantin Tonegaru, unul dintre primii noştri legislatori în domeniul navigatiei maritime. 
Capitolul este bogat ilustrat cu un material asigurat de Arhiva Istorică Centrală, de Arhivele 
Ministerului Apărării Nationale, Arhivele Statului Constanta, Biblioteca Academiei, Biblioteca 
Muzeului Marinei etc . Pentru cei interesati, autorii reproduc schema de organizare a Ministerului 
Aerului şi Marinei, precum şi textele vizând tratatele şi conventiile de navigatie încheiate, ca 
putere maritimă, de România interbelică. 

Capitolul V este consacrat vietii marinei noastre în anii celui de-al doilea război mondial, 
descriind etapele distincte în desfăşurarea ostilităţilor până în 1945 , precum şi personalităţile 
momentului respectiv: gri.Costin Ionescu, amiralul Horia Măcellariu, comandorul N .Bordescu 
ş .a.  

Capitolul VI abordează aspectele postbelice ale flotei comerciale române, între anii 
1945- 1989, evidentiind printre altele, procesul complex de dezvoltare şi diversificare a tipurilor 
de nave într-un amplu efort de sporire a potentialului nostru maritim, cu numeroase trimiteri 
de ordin statistic şi tehnic. 

Lucrarea se încheie cu un capitol consacrat procesului de tranzitie ( 1 990- 1995) în care 
autorii oferă relaţii „la zi" privind reorganizarea flotei comerciale române. Ea se dovedeşte 
interesantă, actuală şi utilă, subiectul propus fiind susţinut copios cu date istorice, tehnice, 
militare, la care se adaugă o ilustratie judicioasă şi pe deplin probatorie pentru faptele expuse, 
deopotrivă cu o serie de argumente inedite asupra cărora s-ar cere să mai zăbovim. 

LILIANA LAZIA 

AUREL DUMITRESCU: POEM PENTRU VERONICA, 
Constanţa, Ed.Europolis, 1995. 

Poet cu antecedente literare notabile, între cele două războaie mondiale , publicist cu o 
meritorie activitate, Aurel Dumitrescu se înscrie în poezia actuală ca un poet al mării şi al 
iubirii . 

Născut la 4 august 1908 la Constanta, absolvent al Liceului „Mircea cel Bătrân" , apoi 
student al Facultătii de Litere din Bucureşti absolvită în anul 1934, Aurel Dumitrescu este 
mult timp profesor de limba română şi limba franceză la Liceul „Mircea cel Bătrân" şi la alte 
unităti şcolare. 

Perioada în care, împreună cu Ioan Micu şi Dumitru Olariu,  a colaborat la editarea 
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revistei Litoral ( 1938- 1943), publicai ie de înaltă tinută literară în Dobrogea, a fo�t poate cea 
mai fructuoasă pentru formarea lui seri itoricească. A colaborat cu versuri la Universul literar, 
Tomis, Marea Neagră, Dacia, Dobrogea jună. Pontice, Gânduri de la mare . Tntuşi, Aurel 
Dumitrescu va debuta târziu în volum. Abia în anul 1972 îi apare cartea de poezi i  Sunt ţărmul, 
apreciată de critică pentru autenticitatea sa Închinate mării, poeziile atestă o sensibilitate şi 
un patos matur, dovadă a universului Lomhant, pe care-l abordează poetul: „Iau în căuşul 
palmelor apă vie/ şi-mi citesc obârşia/ şi-mi vine să-i spun: marnă". 

Apărut în 1995, în conditii grafice deosebite, volumul de versuri Poem pentru Veronica 
este o carte a dragostei . El se bucură de o prezentare documentată a profesorului Victor Corcheş 
care a cunoscut îndeaproape pe poet. Aparatul critic ce însoteşte versurile este bogat şi bine 
organizat. 

Poeziile sunt structurate în cinci cicluri: Poem pentru Veronica, Rodia de aur, Hic ego, 
Sonetele iubirii, Ovidiana, ale căror titluri cristalizează tematica ilustrată de versuri. 

În primul ciclu, Poem pentru Veronica, Aurel Dumitrescu se apleacă într-o expresie 
lirică modernă, cu exemplară strădanie asupra legendarei şi nemuritoarei iubiri dintre Veronica 
Miele şi Mihail Eminescu. Concepute într-o manieră originală, poeziile au ca titluri teme 
legate de viata marelui Eminescu. Demersurile autorului se consumă într-o contopire de forme 
şi zbateri ale sufletului: ,,Îi contemplă astralul portret, înfiorată} Semet sosea bărbatul dinspre 
eternitate/ Zvoneau perfectiunea esentele Lui toate/ Ce din mijire sacră veneau şi din durată" 
(Un cer de pietate). 

Poezia lui Aurel Dumitrescu oscilează între pasiune şi reflectie, o notă tristă şi adâncă 
vibrând cu acorduri de violoncel, dincolo de care lasă întelepciunea filosofică să-şi spună 
cuvântul: „Nedreptul, El, mirele niciodată, clipa în luceaf'ar/ licori hotite la ceruri/ buzele de 
sărut stingeau răsuflarea/ ta cu parfum de lut/ .. J era/ o nălucire ucigând gingăşii/ şi un ochi 
lipsit de vis/ te cobora-n Cătălina" (Cătălina) . 

Ciclul Rodia de aur inserează profesiunea de credintă a autorului în poezia cu acelaşi 
titlu: „pân-ce sub tâmpla trudnică de faur/ se pârguie-n climaturile pure/ poemul ca o rodie de 
aur" (Rodia de aur). 

O serie de poeme conturează spatiul balcanic, evocând cu artă peisaje, dând culoare 
tablourilor cunoscute nouă: Tomis, Murfatlar, Dobrogea etc. O linie a interiorizării traversează 
spatiile create, aprofundând semnificatia actului poetic: „Dobrogea mea, tară de lut şi de ape/ 
Unde mai sunt ochi ca ai tăi de albaştri?/ Când înstelez, cerul ti-1 sorb de sub pleoape/ Limpezi 
de zări; noaptea-ti beau cupa cu aştri" (Dobrogea) . 

În ciclul sugestiv intitulat Hic ego, poetul meditează asupra existentei şi a rosturilor 
sale. Tonul devine mult mai sobru, sentimentul elegiac întunecă tabloul: „Printre sălbaticele 
flori urcai/ Potecile singurătătii vaste/ Si nici o stea pe culmi să mă adaste/ N-am desluşit în 
spornicul alai" (Singurătate). Neliniştitele sale confesiuni şi ruminatii interioare semnifică 
depăşirea conditiei umane, spre idealuri fie ele şi iluzorii .  O poezie deosebită este Cărţile în 
care freamătul interior al poetului se concentrează în cercuri din ce în ce mai restrânse, alinându
se cu repere ce-i pot dărui împlinirea: „Dragi cărti în vraişte de lectură şi de vis/ Ce-mi umpleti 
ochii cu cerească limpezime;/ cărti ce-mi furati neliniştea-n adâncuri/ Spre chinu-nsingurat al 
celor ce v-au scris;/ Când zilele mi-s arse de otrăvi străine/ Mă-mbăt în voi, slăvite plinuri de 
ulcioare/ Si trec prin ani cu fericirea asta mare/ Că inima vă bate caldă, lângă mine" (Cărţile). 

Sonetele iubirii sunt închinate sotiei autorului, Maria. Poemele sunt concepute plastic, 
cu o muzicalitate aparte: „E timpul de romante; umbre, şoapte/ Si trâmbele unei zădărnicii/ Că 
din rarişti nu-ti vei mai ivi/ De-acum fosforul bratelor de lapte" (Romanţă altfel) .  

Ultimul ciclu, Ovidiana, desfăşoară, într-o atmosferă solemnă, imagini antice drapate 
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în catifele, prin care fulgeră sensurile elegiace ale dramei. Accente grave dau impresia unui 
spectacol fastuos şi trist: „Umbre înalte atintesc pajura zilei / Soaptele grâielor zvonesc 
satumalic descânt/ Razele-o declin atâtă-o el aurorei Să scrie cu sângele acestui pământ" 
(Verb ovidian) . 

Cartea dr fată este o încununare a strădaniilor unei vieti, a unui fin şi distins intelectual 
al urbei tomitane . Ea se înscrie în sfera literaturii vii, pretuite de public. 

ION ROŞIORU: ÎNGERI INDECIŞI ,  roman 
Constanţa, Ed.Europolis, 1995 

CORALIA DINU 

Aflat la a doua aparitie editorială, după publicarea în anul 1988 a plachetei de versuri 
„La tărmul grânelor", poetul şi prozatorul Ion Roşioru , profesor la liceul din Hârşova, aduce 
în acest roman, intitulat sugestiv ,,Îngeri indecişi" ce tine de o viziune proprie, o formulă 
artistică învecinată cu poezia. Titlul romanului este metafora unor căutări alcătuite după principii 
simple şi viabile, în care personajele, privindu-se în oglinda vietii, se trezesc deseori înşelate 
de miracolul luminii. Îngeri cu o arheologie aparte, născută din visuri si realităti ideale, eroii 
sunt supuşi căderii libere fără grave urmări . Ei îşi construiesc arhetipuri simple, renuntând la 
complicatele modele pe care le visaseră cândva. Povestea este legată de o dragoste la prima 
vedere în care cuplul George Răileanu şi Fanela Păun se întâlnesc pe traiectoria soartei numai 
spre a-şi demonstra unul altuia imposibila împlinire. Trăită cu pasiune în punctele ei dureroase, 
dragostea celor doi este de fapt un joc cu multe fatete: aventură, amintire, dorintă, renuntare. 

Povestea unei iubiri simple şi curate, pornită din realitatea concretă, în care personajele 
se prind în paşii unui drum pe care autorul ni-l descrie ca pe o altă viată a sa. Ea, tânăra 
profesoară în Grunz, comuna natală a lui, el încă student la filologie, un om interesant şi 
sensibil, trăiesc evenimente distincte, mai apropiate sau mai depărtate de dragoste. 

Autorul analizează cu minutie sentimentele personajelor făcându-le să fie exponentialele 
unei sensibilităti aparte si pune o precautie în relatarea patimilor iubirii, cu interpretări logice 
ale faptelor. Amintirile din studentie completează fisa personajului George Răileanu cu noi 
fatete. Retras şi timid în fata celorlalti , acesta este un fin observator al vietii din jurul său , pe 
care ştie să o trateze cu ironia cuvenită. 

Ion Roşioru a intentionat să realizeze o radiografie a relatiilor nu numai sentimentale, 
dar şi sociale, şi în aşa numita perioadă Colorovca, acesta fiind numele localitătii în care a fost 
repartizat eroul, tânărul profesor George Răileanu . 

Personajele locului au o concretete situativă, autorul vrând să puncteze un cadru al 
stagnării, iar limitele preocupărilor acestora scot în evidentă atmosfera de „loc unde nu se 
întâmplă nimic" . Si totuşi , strigăte de viată adevărată, trăiri reale, dureri si bucurii se consumă 
în acest cadru anost rară ca lumea să le poată percepe valoarea. Ala Brancovici, simbolul unui 
ideal profesional şi moral aruncat pe false considerente politice şi etice în uitarea societătii ,  
constituie u n  fe l  de flintă bovarică, care-şi apără c u  fervoare sensibilitatea rănită. Frumosul 
paginilor respiră şi se amplifică din cuvintele ei, din conceptia sa despre viată, din bogata ei 
experientă. 

Cu personajul Didicu autorul realizează pitorescul, dar şi neprevăzutul, pendularea între 
insolit şi banal, clipe de viată surprinzătoare uneori, prin spontaneitatea lor. 

Romanul se încheie cu întâlnirea dintre George şi Fanela, maturi acum, pe holul facultătii, 
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